风

有

润

四

老区田东:"五个创新"激发脱贫攻坚新活力

□ 新华社记者 黄庆刚 赵曼君

革命老区广西田东县是百色起义建立 的右江苏维埃政府所在地,也是国家扶贫开 发工作重点县。近年来,田东县大力推进组 织方式、政策体系、重大改革、激励制度、理 论宣传"五个创新",贫困发生率从2015年 的15.01%降至2018年的3%以内,脱贫户人 均纯收入由3300多元增至1万多元,在脱贫 摘帽同时构建起可持续长效机制,荣获全国 脱贫攻坚组织创新奖。

组织引领凝聚干群动力

2019年岁末,林逢镇民族村党总支部书 记兰玉恒一边忙着产业路的建设竣工,一边 盘算着养殖合作社的培训计划,"下一步要完 成各屯美化亮化,满足群众新的发展愿望,和 全国人民同步奔小康。"

37岁的兰玉恒2014年返乡创办养殖场, 成立合作社带动周边群众养鸡,又成立电商 公司线上销售农副产品。在组织培养下,这 位敢想敢干的致富带头人相继担任村里的团 支部书记、监督委主任和党总支部书记。

田东县在脱贫攻坚中注重党建引领、组 织创新,近年来开展"脱贫攻坚先锋行""村 党支部建设年"等活动,实施"党员创业带 富"工程,探索"党组织+"扶贫新模式,深化 基层党建示范带创建,整顿提升57个软弱

白

府

做

参与决策"。

京市

涣散党组织,充分发挥基层党组织战斗堡垒

针对少数贫困户存在的脱贫内生动力 不足问题,田东县创新激励机制,将在册贫 困户识别为ABC三类,实施不同帮扶措 施。"如果被分为C类,那就等着被别人看笑 话啦!"印茶镇印茶村贫困户鲍英家自力更 生,夫妻俩到县城从事建筑工作,两人月收 人不低于6000元,最近还将老家一层房屋 加盖成三层。

田东县弘扬老区精神发展扶贫文化,依托 芒果文化活动月、"一镇一节"民俗节庆平台, 组织开展精品扶贫专场文艺巡演,深入53个 贫困村巡回演出,通过歌舞、戏曲、小品以及壮 话快板等形式鼓舞群众脱贫奔康的信心。

深化改革持续释放红利

2019年9月,祥周镇模范村村民周秀堂 第二次申请小额贴息贷款,养了第三批牛, "俩孩子上大学,多亏了扶贫贷款。"2016年, 周秀堂申请5万元扶贫贴息贷款发展肉牛 养殖,成功脱贫,随后扩大养殖规模。

在田东县,像周秀堂这样通过贷款脱贫 致富的农户很常见。近年来,田东县不断健 全农村金融组织、信用、支付等"六大体系", 形成了农村金融改革的"田东模式"。2016年

在常住人口1.3万多人的北京市西

城区荣丰社区,总有人投诉社区篮球场

有人通宵打球。居民为此报警好几次,

篮球场因此关闭。一面是篮球爱好者多

次找到社区居委会希望重开球场,另一

面是离篮球场最近的14号楼居民,持续

便民体育设施不能闲置, 扰民也不

2018年10月,社区组织党员和居民

代表开了5次意见征求会,还挨家入户

征求意见,最终形成的改造方案公示了

两周,没收到居民的反对意见。2019年

4月初,迁址改建后的荣丰运动场向居

民开放。此后的一个夏天,再没收到居

这一变化,社区所在的北京市西城区广外 街道办事处主任王书广说,要把好事办好,

得让居民发声、参与,才能求得"公约数"。

因居民投诉而起,以满意告终。谈到

问政于民、问需于民、问计于民。这 是民生工程民意立项的本意所在,也给 百姓"点餐"、政府"做菜"提供了一套可

近期,在北京市西城区黄瓜园在线 社区置顶了一系列高阅读、回复量的帖

记者看到,居民自发在"社区通"议事 厅发布了详细的环境整治方案,图文生动,

子。打开都是关于今年社区实施的281

包含道路铺砖、规划车位等设计,其他居民

也积极建言献策。为响应居民呼声,这个

信访要求彻底取缔球场。

民对运动场扰民的投诉。

号楼环境整治的项目。

能坐视不理。到底怎么办?

至2018年,全县共向5305户贫困户发放小额 扶贫贷款2.38亿元。对拉动农民就业及农村 脱贫效果明显的农业龙头企业、合作社、专业 大户、家庭农场,县财政给予贷款贴息。

如何挖掘潜力、推进高质量脱贫? 田东 县以改革创新"啃硬骨头",不断释放脱贫攻

通过农村产权确权、人市交易,让贫困 户"沉睡"的资源转化为发展资本。截至 2019年5月末,全县贫困村累计产权交易 3.08亿元,贫困村土地流转4.08万亩,贫困 村产权抵押贷款1.35亿元。"一证在手,贷款 不愁""有产权就有资金,有资金就有产业 已逐渐成为群众共识。

针对财政涉农资金碎片化严重、浪费现 象突出等问题,变"撒胡椒面"为精准集中投 人。2017年田东县整合财政资金1.38亿元, 撬动社会资本8亿元,重点支持50个项目, 通过盘活资源、整合资金、联村帮扶、人股分 红等方式,实现村集体经济全覆盖。

完善政策体系确保可持续

走进思林镇江南安置小区,扶贫车间、 党群服务中心、学校等一应俱全,大门外菜 市场、杂货铺、快递网点、卫生院、小吃店人 来人往。"搬过来后,生活好多了。在家附近

工作,还能照顾家人。"来自龙邦村的搬迁户

稳定、可持续是脱贫关键。田东县坚持 以脱贫攻坚统揽工作全局,从产业发展、就业 创业、城乡统筹、村集体经济等方面出台政策 "组合拳",构建稳定脱贫"十大长效机制"。

2018年以来,田东县聚焦"贫困户家庭 至少要实现一人就业",结合易地扶贫搬迁 安置点建设扶贫车间。截至2019年8月30 日,全县共建设扶贫车间25家,带动就业 1882人,吸纳贫困劳动力就业533人,贫困 劳动力平均月收入2000元以上。

在产业发展方面,田东县推动每个乡镇 引进现代农业龙头企业,每个贫困村形成 "一村一品"产业格局,全县芒果、优质稻等 特色扶贫产业覆盖率87%。

作登瑶族乡平略村村民黄梅告诉记者, 由于地稀水少,本屯农户难以大批量养殖鸡 鸭等常见家禽。村里引进企业成立养鸽场 后,"公司+合作社+农户"的经营模式带动了 25户农户发展养鸽产业。

经过培训,2017年底黄梅获得第一笔养 鸽收入,2018年全家脱贫,2019年养了2000 对鸽子,还带动4户贫困户。"我最大的心愿 就是人党,带头帮助更多人。"黄梅说。

新华社南宁2019年12月31日电

1月1日,中铁四局工人在引江济淮沪蓉铁路改建工程施工 现场作业。

当日是元旦假期,在位于安徽合肥的中铁四局引江济淮沪 蓉铁路改建工程施工现场,劳动者依旧奋战在一线,坚守岗 新华社记者 刘军喜 摄

新华社福州 2019年12月30日电(记者 林超) 党的十九届四中全会提出,构建基层社会 治理新格局。其中一项重要内容,是注重发挥家 庭家教家风在基层社会治理中的重要作用。

"无形"家风,如何"有形"呈现?近年来福建 省妇联与纪检、组织、政法、宣传等部门密切配 合,通过建基地、立制度、创新形式等,推动形成 了全社会共学、共建好家风的良好局面。

2019年12月29日,福建省福州市三坊七巷 名人家风家训馆内,30多位观众从家风讲师手 中郑重接过了一份字帖,上面写着"存心不善、风 水无益""不孝父母、风水无益"等,是清朝重臣林 则徐针对世风日下的时弊而写的"十无益格言"。

"没想到不出远门,就可以学习到先人良好的 家风。"现场观众之一,福建东方海运有限公司党委 书记林学勇说,林则徐"苟利国家生死以"的名句中 全心报国不计个人得失的情怀最让他受触动。

三坊七巷名人家风家训馆是福建省妇联培 育的家庭建设示范基地,收集整理了这一街区数 十位历史名人的良好家风家训,以示后人。在福 建,类似的省级家风家教示范基地有31个,成为 家风建设工作的稳定载体,2017年以来已接待 观众上百万人次。

不仅是基地,在农村、校园、企业、社区、厂矿 ……形式多样的家风宣导工作无处不在。在福州 市各大广场的LED屏上,《林则徐:海纳百川无欲 则刚》家风家训专题片滚动播出;莆田市清代廉吏 江春霖"光明磊落,不媚流俗"的家风故事,被印在 当地特色茶叶包装袋上,供游客带回家;南安市贵 峰村虽不足5000人,却创作出了100多首廉政诗 词,全村男女老少随口都能吟唱几首……

除了伟人名人,福建还特别注重挖掘群众身 边的人物典型。"最美家庭""好公婆""好媳妇"等 好家风典型领跑活动好评如潮,许多家风优良但 原来默默无闻的人物如今在群众中广为人知、备

"身边的典型更容易被群众接受。尤其是对 于外出务工的人群而言,族规祖训更容易融人心 里。"漳州市纪委宣传部部长林蓉说,当前漳州市 各县已收集本土家规家训200多个,整理成群众 可学、易学的读本,一些乡镇还把优良家风家训 编入当地乡十教材。

福建家风建设注重"有形",但不拘泥于形式。各地深入挖掘 古今名人家规家训、清官廉吏故事等家庭廉政文化元素,赋予其 时代内涵,用戏曲、诗歌、漫画、综艺等群众喜闻乐见的方式呈现 出来,让家风成为可看、可听、可感之物,融入人们的日常生活。

无论是创新传播形式,还是精选身边典型,目的都是让良 好家风如春风一般,为社会每个角落带来暖意,给人们的心中 增添生机活力。对家风工作的评判标准,也由原本单一的覆盖 面,扩展到群众参与度、满意度与获得感。

"如今群众参与的积极性明显提高了。比如评选'五好家 庭',原来更多的是自上而下、分配名额,现在群众争相自荐, '最美'成为一种精神追求。"一位妇联干部对社会风气的变化

"常有一些老人看了名人家风家训展演后,感慨现在的家风家 训宣导有新意有特点。"三坊七巷名人家风家训馆馆长闻进说。

据第三方机构调查结果显示,90.9%的被调查者认为福建 省开展的家风建设活动"对改善社会风气很有作用"。

"在工作调研中,可以明显感受到基层群众对家风家教更 重视,对美好家庭生活更向往。"福建省妇联副主席袁素玲说, 家风建设回应了百姓需求、社会关切,也在基层社会治理中发 挥了"润物无声"的重要作用。

山乡年货节 传统年味浓







1月1日,浙江省杭州市余杭区瓶窑镇的瓶窑老街开启新年首场"山乡年货节",近百家土特产商家进驻老 街,现场有青鱼干、卤鸡卤鸭、新鲜蔬菜、香肠、年糕、腊肉等特色美食展销,还有大锅烹制毛笋干烧筒骨、炒二 冬、活笋烧肉、石笋干红烧肉等以笋干为主料的瓶窑特色美食,各种传统年货营造出浓浓的年味,吸引当地百姓 和外地游客前来感受新年的喜庆气氛。 新华社记者 徐昱 摄

北京市西城区委社会工委书记李薇介绍,2016年,北京市 西城区开展了民生工作民意立项试点,2017年起全面推行。据 统计,3年来,西城区在老旧小区整治、平房低洼院修整、停车管 理等方面实施了80多个项目,群众满意率达到98%以上。 为确保民生工作民意立项落到实处,西城区还采取内部监 督加外部评议的方式,对工程实施及产生绩效等综合评价,对未 经民意立项的民生工程,造成重大负面影响的进行问责。 越是超大城市,管理越要精细。2019年,北京市把百姓的诉求 作为政府立即响应办理的"集结号",推出的"接诉即办"入选国家语 言资源监测与研究中心评出的"2019年度中国媒体十大新词语"。 北京市委市政府提出,要积极推动"接诉即办"向"未诉先办"转变。 中国社会科学院社会学研究所副研究员肖林等专家表示,

项目被确定为民生工作民意立项重点推进项目并付诸实施。

民生工程民意立项,正是"未诉先办"的积极探索,要实现"精 治",搭建平台提供政策让群众"共治"必不可少。 实施民生工作民意立项3年,李薇真切感受到几个转变:基 层政府从"替居民做主"到"让居民做主";社区从"自上而下落实

工作"到"自下而上解决民需";居民从"被动接受服务"到"主动

2019年12月31日晚,动车机械师在检修动车组底部。 2019年最后一晚,合肥南动车运用所灯火通明,工作人员 在跨年夜坚守岗位,对动车组进行全面细致检修。

新华社发(黄博涵 摄)

新华社北京1月1日电

河北衡水:以"三坐班两解决"提升基层治理效能

"俺想办低保,不知道需要什么材料?" "去年的耕地调了,今年的粮补怎么 发?"……不久前,来河北衡水市桃城区赵家 圈镇前王家村"坐班"当天,就有十几名群众 找镇政府工作人员卢海平咨询问题。

"以前,平时在镇里上班,一天到晚都在 接待群众,几个专用接待室人流不断,基本 没有时间干其他工作。"卢海平说,一些村干 部很少在村两委会办公,村民有事无人可 找,一些问题不能及时疏解,矛盾越积越深, 村民只能到镇里反映,甚至上访。

"为了让群众办事、反映问题有去处,桃 城区筹措资金在每个行政村修建党群服务 中心。"衡水市桃城区委组织部副部长苑振 鑫介绍说,2019年8月,全区以基层党建为 引领,实行"三坐班两解决"工作机制,要求

农村两委干部全天坐班、乡镇包村干部定期 坐班、乡镇领导干部择村坐班,坐班地点就 在各村党群服务中心,及时了解民情民意, 实现一般问题坐班干部即时解决、复杂问题 乡镇党委精准解决。

记者在赵家圈镇前王家村看到,村党群 服务中心有一间专门的"村民接待室",墙上 贴有村干部值班表、村民事务代办流程、村 民事务首问责任制全部公示。接待室里,两 名坐班干部正在教老人如何用微信缴费。

在何家庄乡何家庄村党群服务中心,党 支部书记侯强向记者展示"五本账",随手翻 开一本,都写得满满当当。

"这是村民事务代办单,这是村民事务办 理台账,这是便民服务登记簿……"侯强一边 翻着"五本账"一边说,"三坐班两解决"工作机

制实行以来,村里所有接待群众、为群众办事 的记录,受理日期、来访群众、接待人姓名、事 项、办理结果等内容全部登记在册,有据可查。

何家庄乡大庙村是一个城中村,村里修 建了建材市场,村民搬进了楼房。大庙村将 党支部、村委会、建材市场管委会和小区物 业公司人员进行整合,建成社区联合接待中 心,通过合作办公、共同坐班,有效解决村集 体和物业公司推诿扯皮问题。

"几个月以来,有十几个人来咨询拆迁 过渡费问题,还有人询问居民楼里的养犬规 定,有人反映暖气不热、停车混乱,有人反映 建材市场商户闹矛盾。"大庙村村委会委员 代存旺说,这些问题单靠村两委很难解决, 物业公司和市场管委会加入后,解决问题更 加高效、快捷、有针对性。

据统计,实行"三坐班两解决"工作机制 以来,衡水市桃城区乡镇干部共调解村内矛 盾纠纷254件,解决包村干部上报疑难问题 48个,农村基础设施建设、人居环境整治等 一批重点工作实现一线推动。

2019年8月的一天,回乡探亲的退休教 师王建国看到村里的一条路仅3米宽,错车 都困难,马上找到当日坐班的村党支部书记 王占杰反映问题。几天后,村党支部开会决 定将这条路拓宽到7米,镇包村干部也到会 解决资金和占地问题。

不到1个月,一条长1500米、宽7米的 水泥路就修好了。村里还用剩余资金修建 了石牌坊、民乐园,并借助农村人居环境整 治机会,将臭水沟改造成水上公园。

新华社石家庄2019年12月31日电